

坚定历史自信 保持历史主动 续写历史新篇

——热烈庆祝中国共产党成立一百零一周年



征途漫漫从头越，奋楫扬帆向未来。在全国上下喜迎党的二十大召开之际，我们迎来中国共产党成立101周年。一个走过百年光辉历程的马克思主义执政党初心如磐、使命在肩，在新征程上踔厉奋发、勇毅前进，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

历史见证壮阔的行进。2021年我们党隆重庆祝成立100周年，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。百年来，党领导人民经过顽强奋斗，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了从落后时代、跟上时代再到引领时代的伟大跨越，创造了人类历史上惊天动地、泣鬼神的伟大史剧。在新征程上，从召开党的十九届六中全会并作出党的第三个历史决议，到巩固拓展党史学习教育成果；从经济发展和疫情防控保持全球领先地位、实现“十四五”良好开局，到成功举办北京冬奥会、冬残奥会，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民乘势而上、砥砺前行，推动党和国家事业取得新的重大成就，极大增强了亿万人民奋进新征程、建功新时代的豪情和信心。

时间镌刻坚实的步伐。党的十八大以来这些年在党和国家事业发展进程中极不寻常、极不平凡，党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性世所罕见、史所罕见，以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事。十年自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

一路披荆斩棘、栉风沐雨，多少跌宕起伏、惊心动魄！党的百年奋斗史充分表明：没有中国共产党就没有新中国，就没有中国人民的幸福生活，就没有中华民族的伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党，中国共产党也没有辜负历史和人民的选择，中国共产党无愧为伟大光荣正确的党！党的十八大以来的实践充分证明：党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的原因在于以习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

对百年奋斗历史最好的致敬，是书写新的奋斗历史。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，前进道路上必然会有艰巨繁重的任务，必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪。在新的伟大征程上，无论风云如何变幻，无论挑战如何严峻，我们都要大力弘扬伟大建党精神，牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，回答好“从哪里来、往哪里去”这个基本命题，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进党和人民事业。

习近平总书记深刻指出：“在新的赶考之路上，我们能否继续交出优异答卷，关键在于有没有坚定的历史自信。”百年来，我们党致力于为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，致力于为人类谋进步、为世界谋大同，天下为公，人间正道，这是我们党具有历史自信的最大底气，是我们党在中国执政并长期执政的历史自信，也是我们党团结带领人民继续前进的历史自信。尽管百年变局和世纪疫情交织，外部环境更趋复杂严峻和不确定，但时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。只要我们坚定历史自信、保持历史主动、坚持团结奋斗，就一定能风雨无阻向前进，继续考出好成绩，在新时代新征程上

展现新气象新作为。

面对前进道路上的风险挑战，只有保持历史主动，继续发扬担当和斗争精神，才能在攻坚克难中不断从胜利走向胜利。我们要发扬历史主动精神，从党的历史中汲取战胜风险挑战的智慧和力量，在新时代的伟大实践中不断锤炼斗争精神和斗争本领，在机遇面前主动出击，在困难面前迎难而上，在风险面前积极应对，勇于担当，奋发有为，砥砺前行，继续把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。勇于自我革命才能赢得历史主动，只要我们不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，就一定能够确保党不变质、不变色、不变味，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。历史告诉我们，围绕明确奋斗目标形成的团结才是最牢固的团结，依靠紧密团结进行的奋斗才是最有力的奋斗。面向中国发展未来，面向人类发展未来，我们要统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，全面深化改革开放，办好发展安全两件大事，践行以人民为中心的发展思想，调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的力量，坚定不移做好自己的事情，不断满足人民对美好生活的向往，不断推动构建人类命运共同体，为人类文明进步贡献智慧和力量。只要14亿多中国人民始终手拉着手一起向未来，只要9600多万中国共产党人始终与人民心连着心一起向未来，我们就一定能在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的奇迹。

世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。心中装着百姓，手中握有真理，脚踏人间正道，我们信心十足、力量十足。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，在新时代新征程上续写新的历史篇章、创造新的时代辉煌！

现在，全党增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治自觉空前提升，党中央权威和集中统一领导得到全面加强。

有关党对经济工作的领导，田培炎介绍，就国有企业而言，党的全面领导是企业发展壮大的根本保证和独特优势。2016年党中央召开了全国国有企业党的建设工作会议，此后，国有企业党的领导和党的建设得到全面加强，国有企业取得的成绩有目共睹。2021年，全国国有企业资产总额、利润总额、营业收入相比2015年分别增长117.53%、95.65%、66.15%，特别是在攻克关键核心技术上发挥了至关重要的作用。同时，我们党毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。现在，活跃在非公有制企业中的57万多个基层党组织、590多万名共产党员，在企业生产经营、创新创造活动中发挥着不可替代的积极作用。

田培炎介绍，我们党建立了科学决策、民主决策、依法决策机制。党中央作出每一项重大决策都要深入调查研究，广泛听取意见，反复进行论证，严格遵守程序。今年4月15日至5月16日，中央主要新闻媒体围绕党的二十大相关工作开展了为期一个月的网上征求意见活动，累计收到网民建议超过854.2万条，为党中央决策提供了有益参考。

党的组织体系更加严密，党的“细胞”更有活力

“党的十八大以来，组织工作深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，坚持党的全面领导和全面从严治党，聚焦主业，突出问题导向，强化担当作为，不断取得新进展新成效。”齐家滨说。他从党的创新理论武装扎实推进、党的组织体系更加严密、高素质专业化干部队伍建设有力有效、新时代人才工作创新突破、党的建设制度改革纵深推进等5个方面介绍了相关情况。

目前，全国有9671.2万名党员，基层组织493.6万个。如何管理好广大党员？齐家滨介绍，一是强化党的理论创新武装，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要的政治任务。二是严格党的组织生活，认真落实“三会一课”“主题党日”等制度。三是加强对党员的激励关怀帮扶工作。四是疏通党员队伍出口，稳妥开展不合格党员处置工作，确保党的肌体健康。

据统计，我国目前有2亿多灵活就业人员。“去年以来，中央组织部指导北京、浙江、深圳以及交通运输部开展新业态、新就业群体党建工作试点，扩大新兴领域党的组织和工作覆盖，取得明显成效。”齐家滨介绍。

据介绍，中央组织部印发了《“光荣在党50年”纪念章颁发管理办法》，形成了常态化开展颁发工作的制度安排。《办法》规定，纪念章颁发给党龄达到50年、一贯表现好的老党员，一般每年“七一”集中颁发一次，遇到党员有特殊情况时，经县级以上党委（工委）组织部门同意，也可以及时颁发。

齐家滨说，在关心关怀老党员的同时，我们党还积极做好在青年中发展党员的工作，每年新增400万名左右入党申请人，每年新发展35岁及以下党员占比均超过80%。

中宣部30日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，围绕坚持党的全面领导和全面从严治党介绍相关情况。中央纪委国家监委宣传部部长王建新、中央组织部部务委员齐家滨、中央政策研究室副主任田培炎出席发布会并回答了记者提问。

勇于自我革命，以严明纪律整饬作风，以雷霆之势反腐败

王建新介绍，在党中央坚强领导下，党的十八大以来，截至今年4月底，全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人；查处违反中央八项规定精神问题72.3万起，给予党纪政务处分64.4万人。同一时期，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理1134.4万人次。反腐败挽救了党，反特权密切了党群干群关系，厚植了党的执政根基。

如何评价党的十八大以来反腐败斗争取得的成效？王建新从6个方面作了介绍。一是构建起党全面领导的反腐败工作格局。二是形成了一体推进不敢腐、不能腐、不想腐方针方略。三是以零容忍态度惩治腐败。四是扎紧防治腐败的制度笼子，形成了一整套比较完善的党内法规体系和反腐败法律体系。五是构筑拒腐防变的思想堤坝。六是加强对权力运行的制约和监督。深化纪检监察体制改革，实现党内监督全覆盖、对公职人员监察全覆盖。

党的十八大以来，对于群众身边的腐败以及不正之风，我们党进行严肃查处。王建新介绍，一是严肃查处民生领域侵害群众利益的问题。党的十九大以来，截至今年4月底，全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分45.6万人。二是坚决整治扶贫和乡村振兴领域的突出问题。2018年—2020年，开展三年扶贫领域腐败和作风问题专项治理期间，全国共查处相关问题28万个，给予党纪政务处分18.8万人。三是深挖彻查涉黑涉恶腐败和“保护伞”。扫黑除恶专项斗争开展以来，截至今年4月底，全国共查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题10.1万个，给予党纪政务处分9.2万人，移送检察机关1.2万人。四是建立健全基层监督的长效机制，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

坚持党的全面领导，党中央权威和集中统一领导得到全面加强

“党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央采取一系列重大战略举措，坚持和加强党的全面领导，着力解决过去一个时期落党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化问题，取得重大政治成果、理论成果、制度成果、实践成果。”田培炎说。

田培炎介绍，政治成果主要体现为“两个确立”的决定性意义深入人心；理论成果主要体现为提出了关于党的全面领导的一系列新思想新观点新论断；制度成果主要体现为形成了一套比较完善的党的领导制度机制；实践成果主要体现为党的领导更加坚强有力。

中国这十年·系列主题新闻发布

坚持党的全面领导和全面从严治党

党在革命性锻造中更加坚强有力

本报记者 孟祥夫



今年以来，黑龙江省黑河市五大连池农场调整种植结构，种植大豆10.6万亩，全部采用垄上三行密植技术，并推广种下施肥和根外叶面追肥相结合，保证施肥均匀、不重不漏。眼下，大豆苗长势喜人，农场加紧进行中耕、灭草、防虫作业，为大豆增产增收打下良好基础。

图为6月29日，黑河市五大连池农场集中大马力机车进行大豆中耕除草作业。

陆文祥摄（影像中国）

蔡奇当选中共北京市委书记

本报北京6月30日电 （记者朱竞若、贺勇）中共北京市第十三届委员会第一次全体会议6月30日选举蔡奇为市委书记，陈吉宁、殷勇为市委副书记，当选为市委常委的还有游钧、孙梅君（女）、陈健、莫高义、夏林茂、付文化、杨晋柏、靳伟、孙军民（女）、赵磊。中共北京市第十三届纪委第一次全体会议选举陈健为市纪委书记，张铁军、韩索华、杨玉香（女）、王向明为市纪委副书记。

网友热议任仲平文章：

紫荆花开耀香江 携手同心向未来

网友“翊辉”：紫荆花开耀香江，携手同心向未来。

网友“润泽”：千山一脉，万水同源，香港始终与祖国密不可分，向着中华民族伟大复兴坚定前行。

网友“安文雯”：二十五载岁月如歌，二十五载拼搏向前，二十五载风华不改，有伟大祖国的坚强支撑，有全体香港同胞的携手努力，香港将继续书写狮子山下发展新故事、繁荣新传奇。

网友“悦己”：香江奔流，紫荆芬芳，东方之珠更加闪亮。

网友“晶丹”：文章气势磅礴、内容精彩、语言精粹、文采飞扬，写出了香港与祖国的一体同心、血脉相连。

求是

中国共产党中央委员会主办

QIUSHI

编辑：求是杂志编辑委员会 出版：求是杂志社

2022·13 | 总第818期

7月1日出版(半月刊)

更好把握和运用党的百年奋斗历史经验
坚定历史自信 把握历史规律 掌握历史主动
从党的百年奋斗历史经验中汲取智慧和力量

中共中央党史和文献研究院

马克思主义的开放性和时代性在中国得到充分彰显

武汉大学马克思主义学院

伟大的中国共产党领航中国在新时代的征程上

本刊评论员 中共广东省委

建设和守护香港供水生命线的光荣团队

新时代“一国两制”的伟大实践

新时代国有企业改革发展和党的建设的科学指南

奋进新征程 建功新时代（九）

梦回西柏坡

本刊记者 何雯雯 河北日报记者 李保健

神山村翠竹拔节高

本刊记者 岳劲松 江西日报记者 郑 颖

“谁不说俺家乡好”

本刊记者 狄英娜 临沂日报记者 王珊珊

沙洲村的红色传递

本刊记者 陈有勇 《新湘评论》记者 周亚明

“农村楷模”郝家桥

本刊记者 尹 霞 《当代陕西》记者 肖 亮

年轻干部成长成才的正确路径（党员来信）

陈智辉

坚持不懈推进机关党的政治建设（党刊精选）

《机关党建研究》评论员

经济社会发展统计图表：2022年1—5月国民经济主要指标

国家统计局

“七一勋章”获得者：瞿独伊（英模人物）

本报北京6月30日电 （罗瑞华）

“今天的香港，走过千山万水，不惧山高水远；今天的中国，踏上新的征程，复兴不可逆转。新时代东风浩荡，中国梦前景光明。香港的明天必将更加美好，中国的未来必将壮丽辉煌！”人民日报6月30日刊发任仲平文章《白云过山峰 明珠焕新彩——写在香港回归祖国25周年之际》。

文章见报后引发热烈反响，各大门户网站、微博、微信、新闻客户端等平台大量转载，众多网友点赞、留言、转发。截至30日15时，仅在“学习强国”学习平台、人民日报两微一端、人民网各平台的点击量就突破1500

万。现摘编人民日报客户端、人民网、“人民日报评论”公众号等平台的部分网友留言如下：

网友“文国云”：栉风沐雨，劈波斩浪，紫荆繁花盛开，香江故事溢彩！祝福奋进的香港，祝福伟大的祖国！

网友“郝艺”：“一国两制”促发展，香江两岸同璀璨。

网友“轩玛雅”：时间是伟大的书写者，25年来，香港经济持续蓬勃发展，踏上新的征程，香港正在续写繁荣新传奇。

网友“坤坤”：扬帆风正好，奋进正当时。

一版责编：杨旭 刘念 许诺

三版责编：李琰 杨迅 任皓宇

二版责编：殷新宇 蒋雪婕 祁嘉润

四版责编：袁振喜 陈亚楠 张佳莹